Lekcja 6

Temat: Instrukcja IF

Kod programu zrédtowego:

/*******************‘k‘k‘k‘k‘k‘k************************************

Instrukcja IF. Imie i nazwisko
*************************************************************/
#include <iostream>
using namespace std;

int main ()

int a, b;

cin >> a;

cin >>b;
if (a > b)
{
cout << "Wieksza jest liczba a = " << a << " niz b = " << b;
}
else
{
cout << "Wieksza jest liczba b = " << b << " niz a = " < a;

return 0;

Alternatywa: Instrukcja IF to instrukcja alternatywy. Posiada odpowiednio sformutowany warunek na
ktory odpowiedz brzmi TAK lub NIE.

Przyktad:
a jest parzyste? TAK / NIE

Ile wynosi a? to nie alternatywa




Prosta instrukcja warunkowa:
W jezyku c++ wystepuje instrukcja warunkowa if ... else

if (warunek)

{

Instrukcje wykonywane, gdy warunek Jjest speiniony;

}

else

{

Instrukcje wykonywane, gdy warunek nie jest speiniony;

}

Ztozona instrukcja warunkowa:
W jezyku c++ moze wystgpi¢ zagniezdzanie instrukcji IF jednak w drugiej

if (warunekl)

{

if (warunek?2)

{

if (warunek3)

{

if (warunek4)

{

Instrukcje 4

}

Instrukcje 3

}

Instrukcje 2

}

Instrukcje 1

}

else

{

Instrukcje wykonywane, gdy warunek 1 nie jest speiniony;

}

Wieksza ilos¢ instrukcji IF umieszczanych jedna w drugiej robi sie nieczytelna, zajmuje wiecej
miejsca w pamieci i nalezy unikac takiego rozwigzania.

Cwiczenie 1
Napisz program, ktory wezytuje liczbe i podaje, czy jest dodatnia, czy ujemna.

Cwiczenie 2
Napisz program, ktéry wczytuje liczbe i podaje, czy jest parzysta, czy nieparzysta.

Cwiczenie 3
Napisz program, ktory wczytuje kwote pieniedzy netto i podaje lle wynosi kwota brutto. Pozwdl
na wybdr wartosci VAT sposréd kilku mozliwosci instrukcijg IF.



Cwiczenie 4
Wzér na delte réwnania kwadratowego ax’+ bx+c wynosi A = b? — 4ac. Pierwiastek réwnania
—b+Vb?-4ac

2a
Jeslid >0 to wystepujg 2 rozwigzania rownania

Jeslia=0 to wystepujg 1 rozwigzanie rownania
Jeslid <0 to réwnanie nie ma rozwigzania

ma postac x =

Napisz program wczytujacy wspotczynniki rdwnania kwadratowego a, b, c. Nastepnie ma wyliczy¢
delte. W zaleznosci od jej wyniku ma wybrac jedno z 3 rozwigzan, dokona¢ obliczen i wyswietlié
komunikat o wyniku.



